
Problem-räkning? Det borde väl närmast betyda räkning av antalet problem i en problemsamling, liksom t. ex. serveträk-



ning är räkning av antalet serveter i en samling dylika. Kan­
hända är uttrycket endast en l ikadan yt t r ing av språklig noncha­
lans, som gör att förf. utom förut bekanta ta l : reella (pos. och 
neg.), imaginära och komplexa lyckats upptäcka en hel del andra 
såsom »rörtal» (sid. 58), »arbetstal» och »klocktal» (sid. 59) 
o. s. v. Men titeln kan också vara ett symptomatiskt uttryck 
för elevernas lösningsmetoder — förf. framhåller särskilt (sid. 20), 
att försökspersonerna (fpnr) varit hans egna elever. T v å exem­
pel t i l l belysning av det sagda: 

.,. (Sid. 50). Om 8 murare på 4 dagar kunna lägga en 24 
m. lång mur, hur lång mur av samma bredd och höjd som den 
förra kunna då 7 murare lägga på 6 dagar? — En av »problem­
räkning» oförvillad arbetsledare finner, att en mur av 24 m. 
längd kräver 8 . 4 dagsverken; för varje dagsverke fås då en 

24 24 
murlängd av — m . och för 7 . 6 dagsverken 7 6 m. Fpn 

0 . 4 8 . 4 
27 »Läste talet två gånger, men kom inte r ik t ig t under fund 
ined det ändå. Det frågas j u efter längden på muren. Om jag 
skulle räkna ut, hur mycket en murare kunde lägga. Eller om 
jag skulle ta reda på hur mycket som lades på en dag. Det 
är bestämt ett regula de tri-tal. Det var bra, att jag fick syn 
på det. Dä är det j u att sätta samma sort under vartannat. Lå t 
se, det ar fråga om murare, dagar och meter. Då får j ag : 

S murare 4 dag. 24 m. 
7 » 6 » ? » 

Men är detta rätt nu? Bäst att se efter ett tag. Jo, det var S 
murare och 7 murare, 4 dagar och 6 dagar, 24 m., och så frå­
gas det efter m. Således skall frågetecknet stå under 24. Jag 
tror, att det är rätt uppsatt. Nu ska jag skriva upp 24 först 
(uträkning på vanligt sätt) — — — » . 

(Sid. 55). T v å personer reste med oförändrade hastigheter 
under 4 t immar ol ika vägsträckor, nämligen den ena 8 m i l mer 
än den andra; han använde nämligen 5 min. mindre på milen 
än den sistnämde. Huru långa voro de båda vägsträckorna? 

(Om den långsammare färdades x mi l på 4 t im. , behövde 

han t im. för varje m i l ; den snabbare behövde därtill t im. , 
x x - j - 8 

vi lket är — t im. mindre). — Fpn 23 » — — — jag läst ige-
12 

nom exemplet, varunder jag funnit, att det var ett hastighets­
problem, ritade så (här följa några åskådliggörande linjer). Utan 



att vidare ha tänkt på saken hade jag således definierat x som 
den vägsträcka, den andre reste; satte så upp så här enl. v = //. t: 

I I I 

vt = X v., = x — 8 

i 
y y + 5 

^ = 4 . 6 0 t2 = 4 . 60 
Då hastighetenia skulle sättas upp, funderade jag en stund, 

om dessa skulle sättas y och v . - f 5 resp., men fann, att det blev 
'• galet, och kom på det klara med att det skulle vara som ovan. 
: V i d ifyllande av tiden i skemat, väckte det min undran, om inte 
: detta var onödigt att ta med, då tiderna voro desamma för 

bägge . . . » 
»Att matematikundervisningen som all annan undervisning 

på sina håll är behäftad ined vissa egenheter, som ej tillräck­
ligt underlätta utan t. o. ra. försvåra arbetet för lärjungen, är 
säkert. — — Man stöter ibland på förfaringssätt av mera tvi­
velaktigt värde» (sid. 74). — »I detta sammanhang må påpekas, 
att det naturligtvis har sin stora betydelse att v id undervisningen 
grundligt genomgå vissa för de olika kategorierna typiska upp­
gifter, — —-. Emellert id kan det vara förenat med en viss 

•: risk att uppdela allt för mycket. Särskilt svaga räknare frestas 
då att i t i d och ot id slaviskt följa typexemplens lösningssätt utan 
att r ik t ig t intränga i de särskilda uppgifterna. Mekaniseringen 
sker för tidigt och av svaghet, ej som någonting naturligt» (sid. 
60). Typexemplens betydelse ligger annars i att öva eleverna 
i att resonera om däri förekommande storheter på ett klart och 
tydligt, men ändå kortfattat sätt, vare sig alla storheter äro ut­
tryckta med siffror (härledning utan ekvationer), eller åtmins­
tone någon av dem med bokstäver (härledning av ekvationer). 
A l l »mekanisering» av problemlösning är av ondo, den må nu 
ske t idigt eller sent. Man löser ej en uppgift genom att »mata 
in i formler, vad som behövs för att ekvationen skall b l i färdig 
och kunna lösas» (sid. 154). Skillnaden mellan en verklig lösning 

. av en uppgift utan ekvation och med bl i r således den, att den 
senare al l t id bl i r litet mer abstrakt, men t i l l gengäld i regel kan 
göras mera kortfattad. Skulle därvid »räkningen b l i mera me­
kanisk, hantverksartad» (sid. 155), så är detta ej metodens fel, 
utan »inlärningens». 
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